

专刊 中国游戏产业年会特别报道

07 湖南街道“15 分钟思政育人实践圈”入选全国创新案例

08 九旬诗者获金玉兰奖

独特的城市气质与发展实践 徐汇获评“2025 最具幸福感城区”

既有衡复风貌区的梧桐光影、龙华古寺的禅意悠然，也有数字文娱的创意涌动、人工智能的星光璀璨——12月9日，由新华社《瞭望东方周刊》主办的“2025 幸福城市论坛”在四川成都举行，现场发布的“2025 最具幸福感城市(区)”调查推选结果中，上海市徐汇区以其独特城市气质与发展实践，获评“2025 最具幸福感城区”。

(直辖市辖区)。

在徐汇近 55 平方公里的土地上，百年风貌与潮流地标在此同频，人文底蕴与科创活力和谐共振，国际范与烟火气相映，共同描摹“人民城市”的美丽图景，不断充实“幸福城区”的丰富内涵。

幸福气韵：文脉绵长与潮流脉动交相辉映

徐汇，作为上海中心城区

区，得名于明代大科学家徐光启，是中西文化交汇融合的起点。这里，红色文化深沉积淀，海派文化生根发芽，江南文化细腻浸润，共同织就一张文化地图。

漫步衡复风貌区，武康大楼静立，名人故居默诉往事。武康路—安福路，不仅是一条街，更是一种生活方式、一段流动的风景，它已成为全国 City-

Walk 的文化地标，入选首批国家级旅游休闲街区。新晋文化现象级地标——“徐家汇书院”，以其“图文博美旅”的复合气质，年均接待超 200 万人次，成为上海现象级文化新地标。

与此同时，徐汇滨江的转变同样夺目。昔日的“工业锈带”已华丽蜕变为充满活力的“生活秀带”。西岸美术馆、龙美术馆、星美术馆等沿江而立，构筑起亚洲瞩目的艺术馆群，将全球前沿艺术引入日常。西岸梦中心、西岸大剧院、西岸国际会展中心等串联起文旅商体展，打造滨水文旅商业新地标。

江风拂过绿地，人们在城区内漫步、观展、小聚，艺术与生活在此完美融合。徐汇的幸福感，既萦绕于梧桐树下，也流淌在浦江之畔。（下转第 2 版）

徐汇迎来央企“双总部” 打造大宗商品供应链智慧枢纽

12月9日，中国物流所属中储发展股份有限公司上海总部成立大会暨全球期货交割业务总部揭牌仪式在徐汇区举行。记者在会上获悉，“双总部”同时落子上海徐汇，标志着中储期货交割业务正式迈入国内国际协同运营、全球资源一体化运作

的新阶段，将为提升我国重要大宗商品定价影响力贡献专业力量，打造立足上海、辐射全国、联通世界的“大宗商品供应链智慧枢纽”。

中国物流集团整合组建于2021年，是目前国内唯一以综合物流为主业的央企，中储股份则是中国物流集团的

重要成员企业。中国物流集团党委书记、董事长刘敬桢表示，此次成立中储上海总部，旨在向资源富集、客户集中、市场活跃的地区进一步聚集，第一时间倾听市场与客户需求。中储股份将依托上海市及徐汇区在金融与科技领域的生态优势，积极推进智慧

仓储、数字仓单等关键领域的技术创新与应用，打造“国内内网高效协同、国际跨境无缝联动”的现代化服务体系，持续增强在大宗商品领域的全球综合服务能力。

上海今年推出的《上海市大宗商品贸易转型提升三年行动方案（2025-2027年）》中，明确打造大宗商品国际定价中心并探索期权联动。此前，上海期货交易所、上海大宗商品仓单登记有限责任公司等已上线运行“全国性大宗商品仓单注册登记中心”业务，中国物流集团便是“全仓登”股东单位之一。

“在上海，我们更接近大宗商品市场，更接近产业链和客户，上海‘五个中心’建设目标中，金融、航运和国际贸易 3 个方面都与我们的业务紧密协同。”揭牌仪式前，中储股份党委副书记、总经理王海滨接受解放日报·上观记者专访时表示，2016 年，中储收购拥有 230 余年历史的英国老牌物流企业亨利巴斯集团，由此推动中储具备了全球主要期货交易所的期货交割资格。（下转第 2 版）

图片新闻



1633 年 12 月 8 日，明代科学家徐光启逝世。徐光启生于松江府上海县法华汇（今徐家汇地区），官至太子太保、礼部尚书兼文渊阁大学士，一生中翻译了大量西方科学著作，推动了中西方文化的交流。图为位于光启公园，一边徐光启墓地金黄色银杏叶掉落在墓地上；另一边徐光启雕塑在红枫掩映下，令人肃然起敬 殷志军 摄于 12 月 8 日

大字新闻

□ 12月8日上午，中国证券监督管理委员会上海监管局党委书记、局长林林一行到徐汇调研交流，并参观模速空间和西岸智塔展示厅，详细了解徐汇人工智能产业、大模型和数字经济产业集群发展情况。区委书记曹立强，区委副书记、区长王华，上海证监局党委委员、副局长王登勇，上海证监局党委委员、副局长赵国富等出席座谈交流。

□ 12月10日上午，徐汇区“十五五”规划征求意见座谈会举行。区委书记曹立强主持会议。会上，15 家单位围绕区委“十五五”规划建议和区“十五五”规划纲要主要内容展开深入讨论。

□ 2025 年全国 1% 人口抽样调查是两次人口普查之间的“人口小普查”。徐汇区日前完成了入户调查工作，共覆盖全区 13 个街镇、196 个居委会和 417 个小区，涉及 1.78 万户家庭。

□ 日前，2026 年度徐汇区投促系统专题培训在中共徐汇区委党校开班。来自全区“五大战区”及相关职能部门的近 200 名招商骨干参与本次培训。